

江津 过好非遗年 送上“非遗盛宴”

“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。这个春节也因此别具意义。江津历史悠久绵长、文化积淀深厚，拥有非物质文化遗产代表性项目136项。在这个非遗版春节元年，江津全城以一场精彩纷呈的非遗活动，开启全新的春节体验之旅，为市民奉上独具韵味的“非遗盛宴”。

充满乡愁非遗游乐互动体验特色的江津区第二十届中山古镇“千米长宴”非遗民俗文化节精彩纷呈，书法家新春春联送福、福祿寿与财神内秀等活动好玩好看，舞龙、武术、川剧变脸等非遗表演更是吸睛。“诗雨飞花”楹联非遗互动体验景观、“古镇三绝”巨型打卡景观……游客沉浸式

感受传统民俗的魅力。江津区图书馆以“书香迎春 乐在江津”为主题，开展了“漫卷诗书阅岁华”2025年新春游园活动，市民游客们尽情逛吃糖画、糖葫芦、龙吐水等特色小吃小型集市，体验非遗剪纸、投壶与套圈、猜灯谜等传统民俗活动，汉服爱好者的巡游也为活动增添了不少古韵。

为满足广大市民游客春节期间文化需求，江津区各大文化场馆陆续推出特色主题文化展览。1月25日至2月13日在江津区文化馆举办的“非遗贺新春——优秀书画作品展”，观众可近距离感受来自全国各地的优秀书画年画、新年画、农民画和插画。对生肖“蛇”感兴趣的市民，纷纷往陈独秀旧居陈列馆参观“灵蛇起舞·喜迎春—重庆中国

三峡博物馆新春文化系列展”，聆听与“蛇”有关的历史和故事传说，深入了解“蛇”文化精髓。

1月30日至2月2日，四面山景区围绕“蛇”做文章，推出“灵蛇开运游园会”，一场融合了传统文化与现代趣味的盛宴吸引了大量游客。活动设有诸神送好运、“灵蛇”文创坊、“灵蛇华服”9.9元租赁站、“灵蛇”茶摊等，游客可接收来自“财神”“月老”的好运祝福，选购祈福商品，品尝传统茶品，穿着汉服玩转四面山。

璧山 非遗春节寻年味 国风潮玩迎新春

今年是春节申遗成功后的首个非遗版春节，8天长假让不少市民游客对新年新要法十分期待。在玉泉湖公园，璧山区举行2025年玉泉湖新春游园嘉年华活动，向市民提供有娱乐性和参与感的年节消费场景，推介国风宋韵美食非遗文化小吃，展示璧山非遗文化、特色小吃、儿童游艺等，助推春节旅游热，营造浓浓的年味。

非遗皮影戏、宋韵集市、汉服巡游、福祿寿喜财神“送福”……在玉泉湖公园，春节期间一系列精彩绝伦的活动纷纷亮相。其中在玉泉湖公园10号建筑，非遗袖珍人皮影戏表演，邀请了小蜜蜂袖珍人艺术团，展演经典皮影剧目，表演剧目有武松打虎、狐狸与乌鸦、仙鹤与乌龟、神农尝百草等。在西部网科公司东北侧，打造有宋韵集市，涵盖非遗特色小吃、网红小吃轻食饮品、文创

手办、儿童游艺等，为市民及游客提供丰富的购物和餐饮选择。

在玉泉湖公园国漫大道，还有汉服巡游活动，由汉服爱好者组成巡游队伍，漫步玉泉湖公园。一路上，仪态优雅，尽显华夏衣冠之美。期间还有传统礼仪展示，在宋韵集市与观众互动，沉浸式带大家感受传统文化魅力。同样在玉泉湖公园国漫大道，有福祿寿喜财神“送福”活动，由专人扮演福祿寿喜财神，向游客和市民发放小红包及祝福语，传递福气、财气、喜气等美好寓意，增强节日氛围，让参与者在欢乐中感受传统文化的魅力。

此外，春节期间，玉泉湖公园还举行了NPC“女财神”送“财”、古筝表演、福气幸运大转盘、民俗挑战赛等新年互动活动，引导游客在传统与新潮中寻找璧山年味。

合川 民俗活动有年味 文艺表演乐翻天

日前，合川区首届“德康农牧”乡村创游文化旅游季在位于川渝交界地带的合川区燕窝镇红豆·小院拉开帷幕，来自川渝两地的干部群众欢聚一堂，话家常、叙情谊、谈发展，杀年猪、吃刨汤、猜灯谜、看踩高跷非遗表演、沉浸式体验当地传统民俗以及研学文化、非遗文化、乡村旅游等特色活动。本届“德康农牧”乡村创游文化旅游季由合川区与四川省广安市、四川德康农牧食品集团联合举办，具有浓郁年味的创游盛宴给成渝地区双城经济圈建设和合川区2025年春节系列文旅活动添上浓墨重彩的一笔。

为了让全区人民过一个欢乐祥和的春节，合川启动“春节+非遗”系列活动，在文峰古街、涪滩古镇等旅游景区推出“非遗年货节”，组织合川桃片、合川肉片、涪滩阴米等20余项“非遗好物”参加“在中国，这样玩！”“非遗购物月”“非遗贺新春”等6场展销活动，让广大市民及游客畅享非遗年货。同时，春节期间，合川区开展新春送春联、送“福”进万家等春节民俗活

动40余场，“品味陈皮糖 传承非遗香”、双凤舞狮表演、“坐歌堂”民俗表演等非遗展演活动10余场。新春文艺秀、民间巡演等活动持续两个月之久，其间开展的文艺活动多达70余项，包括文艺演出、书画展览、民俗表演、游园活动、惠民电影、川剧走唱、亲子阅读、百姓春晚，以及送春联、旗袍秀等。

钓鱼城景区从1月28日至2月4日推出体验宋代风情游。游客在古军营校场尽情体验蹴鞠、投壶、猜灯谜等游戏活动，沉浸式感受古人的节庆乐趣；观看传统舞蹈、戏曲演唱等节目，充分感受传统文化的韵味。同时，景区在古军营校场、三号天池广场、钓鱼台沿途设有宋风集市，让游客沉浸在浓郁的宋代场景氛围中，既可以品尝各种特色小吃，满足味蕾的需求，也可以挑选心仪的土特产和纪念品。在古军营校场和三号天池广场，景区还为游客准备了丰厚奖品，游客凭活动体验券参与现场抽奖活动。

纸伞、禽禾泡菜传统技艺等纷纷亮相。展览同时，部分镇街还别出心裁，组织非遗传承人、志愿者传授非遗剪纸，亲手实践，推广宣传和体验非遗。

1月26日至2月5日，“非遗贺新春——永川非遗展”在永川区文化艺术馆非遗展厅进行。非遗活动展示，提高广大群众对非遗的认识和保护意识，促进非遗的创新发展。

1月29日至2月2日，兴龙湖畔广场举行新春文艺演出、非遗展销、书画摄影展等。

千年古镇，水墨松溉。2024年12月26日至2025年2月12日，永川松溉古镇组织非遗展演以及非遗展销活动。流光溢彩的夜景、搭配主题茶艺以及随机偶遇货郎、打更人等NPC，带你穿越时空，梦回古时。1月30日至2月3日，每天下午和晚上还举行了川剧

变脸、吐火、舞蹈、杂技等节目献礼佳节。

乐和乐都组织传统民俗文艺表演、非遗开园迎宾、神兽献瑞之夜篝火晚会等赏民俗文艺盛典。还有玩转趣新游游戏赢大奖、加入“动物寒冬暖胃计划”、神兽欢乐节、吃新年特色美食享口福等活动等你来。

茶山竹海景区迎春嘉年华，从1月27日起，在宝吉寺广场举行传统文化表演、民俗文化展示特色美食品鉴、年货展销游园互动、新年祈福等活动。天然氧吧里乐享“茶竹中、尘世外”。

重庆渝西几区

共庆红火中国年

2025年乙巳蛇年，我们迎来了第一个人类非遗版春节，一个祖祖辈辈都在过的年，有了别样的意义。在重庆“渝西八区”，麻辣火锅、璀璨夜景、坡坎坎，都能感受到传统的味道，都是我们奋斗的无声证明……今天我们一起走进“渝西八区”，感受红火中国年。



江津区融媒体中心记者：阮瑞雪 合川区融媒体中心记者：周云 荣昌区融媒体中心记者：郑光慧 铜梁区融媒体中心记者：余佳

璧山区融媒体中心记者：曾清龙 渝西都市报记者：凌泽英 潼南区融媒体中心记者：徐利 大足区融媒体中心记者：陈世芬

①江津中山古镇千米长宴 ②璧山玉泉湖公园“披”上节日盛装 ③合川踩高跷表演 ④永川游客夜游松溉古镇

⑤荣昌打铁花舞龙表演 ⑥潼南古镇中式婚礼表演与游客互动 ⑦铜梁奇彩梦园灯组 ⑧大足双桥舞狮

荣昌 过热闹欢喜“非遗年”

非物质文化遗产名录的“客家缠花”，并亲自体验客家缠花的制作。在安陶小镇，您可以在陶宝古街逛庙会、看京剧变脸、赏非遗舞蹈、品地道年味。“非遗闹春”活动现场，可看到手艺人现场展示制陶、剪纸、画糖人，感受非遗技艺之美；还可以体验非遗竹编蛇灯、亲手编一个蛇年的竹灯笼，为家人挂上一份祝福、还能体验李子荣同款烟花、新年滚滚乐、投壶等活动。完成6个关卡的游戏，集齐五福后在游客中心兑换神秘礼品。1月29日—2月3日，游客中心外，免费参与祈福纳瑞DIY活动，“福”字书法、写春联、拓印手工制作，把新年“福”带回家。

在古佛山景区，1月29日—30日，游客戴上年画娃娃头套，参与“年画娃娃来游罗”活动，获胜者获精美奖品1份；在百佛园入口处参与蛇年祈福活动，提供免费祈福卡，游客写下祈福内容后挂在祈福树上，每天限100名。1月29日—2月2日，半山商业街举行新春手工坊活动，游客参与剪窗花、拼图活动，每天限量免费提供100贴窗花剪纸，完成拼图前20名获得了精美小礼品。在夏布小镇，1月29日—31日，游客们纷纷参与中国夏布小镇春节集福小游戏，完成游戏后在游戏点盖福字，集齐五福后在游客中心兑换神秘礼品。1月29日—2月3日，游客中心外，免费参与祈福纳瑞DIY活动，“福”字书法、写春联、拓印手工制作，把新年“福”带回家。此外，2月12日（正月十五），“千年荣昌·柴火烧坊”2025年元宵非遗游艺展演活动将在荣昌城区举行，届时，有巡游拜年、打铁花、舞龙舞狮、民俗表演等闹元宵活动。

潼南 体验“柠”与民俗交融的特色之旅

金蛇狂舞三春至，紫燕欣衔五福来。随着蛇年春节的到来，潼南大地处处洋溢着浓浓的节日氛围。潼南“柠”聚一心，“潼”庆新春——潼南“柠”聚力，沿江中国年（第二季）特色文体旅活动即将精彩上演，诚邀八方来客，共忆年俗、赏景、品味、享乐。

此次系列活动以沿江为轴，以极具年味、饱含民俗风情的传统文化韵味为切入点进行全方位策划、包装，在沿江沿岸设置了众多深受游客喜爱的文旅场景。跨越沿江走网红杂技表演、火凤龙舟巡游游江祈福、古镇中式婚礼沉浸式游园、千灯飞舞跨年狂欢……四大首秀齐聚新春佳节，此外，还有奇趣马戏嘉年华、年货游玩集市、研学等系列新春活动，为广大游客提供“无限”选择，打造“多元”新春体验。Let's go!一起奔赴这场“中国元素十足”的春节文旅盛宴！

据了解，春节期间潼南增派景区巡逻警力、增设临时停车区域、增加公交车班次、延长客运

车时长、红色景区（上午10：00、下午15：00）公益讲解等措施，让春节来潼团聚、旅游的每一市民朋友都充分感受到这座城市的温暖和好客，在潼南度过一个愉快的新春佳节。

铜梁 欢度首个非遗版春节

作为与春节有关的首批国家级非物质文化遗产，铜梁龙舞被誉为“中华第一龙”。铜梁龙舞积极助力中国春节成功申遗。铜梁，被称为“龙乡”，来到铜梁，一定不能错过的就是龙舞表演。

铜梁区以铜梁龙舞为原型，精心打造了大型非遗山水实景剧《追梦·铜梁龙》，剧中通过讲述小鲤鱼坚守初心克服艰难最终跃过龙门化身神龙的故事，生动形象地展示了水云龙、荷花龙、大蟠龙、竞技龙、稻草龙、火龙等代表性龙舞。1月29日（正月初一）至2月5日（正月初八），每晚8点30分，在玄天湖龙文化演艺中心，沉浸式开启龙文化之旅。

花海、灯如昼，一夜鱼龙舞。在首个非遗版春节来临之际，铜梁区精心筹备了“非遗贺新春 点亮中国灯”重庆·铜梁第十届龙灯艺术节，为大家带来一场年味十足的文化盛宴。

蛇年灯会灯彩展示活动是本次艺术节的一大亮点。在奇彩梦园、安居古城、家泽田园等景区，形态各异的铜梁龙灯璀璨夺目。

大足 非遗迎新春 欢喜过大年

“非遗贺新春”的首个系列活动，“梨园迎新春·雅溪里”一炮而红，不仅吸引了大足本地“老戏迷”们前来观看，还吸引了不少外地游客。“舞台是传统的，观众也是传统的，一切是那么原汁原味！看非遗川剧就要在这样原味里才有味道。”从北京慕名而来的高中美术老师吴斌说道。

不仅有非遗川剧，为了让广大市民朋友将大足非遗表演“一次看个够”，春节期间，大足在大足石刻游客中心、香国公园、昌州古城、龙水湖旅游度假区轮番上演赏火龙、万古镇花灯舞、双桥杂技等非遗表演。大足冬菜，是大足非遗美食中的“老字号”。据《大足县志》记载，清朝末年，

“龙凤呈祥”“巴岳游龙”“正龙迎新”等造型雄伟壮观、栩栩如生。漫步其中，就像走进了一个梦幻的龙灯世界，每一盏灯都在诉说着铜梁龙的故事。

今年龙灯艺术节亮点纷呈，奇彩梦园景区内灯组多达51组，有2024年爆火的《黑神话：悟空》打卡灯组，有给人们美好期许的《财神贺岁》灯组，还有寓意年年有余、生活富足美满的《鱼龙舞》灯组等。活动将持续至2025年3月11日，每天18:30—21:30（将根据天气情况实时调整）可前往观赏。

漫步于青石板小巷之中，来一次跨越千年的古今对话，在热闹非凡的龙舞表演中感受浓浓非遗年味，还能于客栈中远眺两江交汇美景……来到铜梁，安居古城也是必打卡的地方。春节期间，安居古城依托民间传统习俗，携手市内其他区县非遗龙舞队，还原“龙出行”传统仪式场景。1月29日至2月2日，竞技龙、荷花龙、稻草龙、水云龙、火龙、大蟠龙、板凳龙、扁担龙、小彩龙争先亮相，精彩的龙舞表演让游客大饱眼福。